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„A STÁTUSZOM EGY ÁTLAGEMBER FEJÉBEN NEM IS LÉTEZIK”
A TÁRSANYÁK HELYZETE MAGYARORSZÁGI SZIVÁRVÁNYCSALÁDOKBAN
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Az utóbbi években a nem kifejezetten támogató társadalmi és jogi környezet ellenére is[1]
egyre több azonos nemű (nagyrészt leszbikus) pár vállal közösen gyereket, illetve tervezi a 
gyerekvállalást Magyarországon. Az 1990-es évekre, amikortól az LMBT emberek és ügyek 
komolyabb nyilvánosságot és érdekvédelmet kaptak, felnőtt egy generáció, amelynek számára 
már valóságos (ha nem is komplikációmentes) perspektíva, hogy azonos nemű partnerével 
közösen neveljen gyermeket. A szivárványcsaládok számát (ahogy az LMBT emberekét is) 
többek közt épp a rejtőzködés miatt nehéz megbecsülni. A Háttér Társaság és az MTA 
Szociológiai Intézetének 2010-es kutatása szerint a válaszadók 3%-a él klasszikus 
szivárványcsaládban (amelyben a párok közösen vállaltak és nevelnek gyermeket), és 54%-uk 
szeretne gyereket a jövőben. Azok közül, akiknek nem áll szándékukban a gyerekvállalás, 33% 
túl bonyolultnak ítéli a megvalósítást, 26% a gyerek hátrányos megkülönböztetésétől tart, 11%-
ukat a kedvezőtlen jogszabályi környezet tartja vissza, és csak 7% indokolta úgy, hogy 
személyesen nem tartja fontosnak a gyerekvállalást (Dombos et al, 2011, 42–43.). Ami az 
azonos nemű párok gyerekvállalásával kapcsolatos társadalmi attitűdöket illeti, a European 
Values Study 2008-as felmérése szerint a magyar társadalom 64%-a elutasítja, és csak 17%-a 
támogatja ennek lehetőségét (Takács, Szalma, 2013, 19.).

Az elmúlt évtizedekben jelentős szakmai diskurzus zajlott-zajlik az azonos nemű szülőség 
sajátosságairól, hatásairól, elsősorban a „nyugati” világban. Kelet-Európában egy nagyszabású 
lengyel kutatás (Mizielińska et al., 2015), valamint néhány egyéni cseh (Polásková, 2007; 
Sokolová, 2009; Nedbálková, 2011; Fojtová, 2011), szlovén (Sobočan, 2011) és orosz (Zhabenko, 
2014) tanulmány látott napvilágot a meleg és leszbikus (közösen tervezett vagy 
mozaikcsaládban[2] történő) gyerekvállalás körülményeiről, jellegzetességeiről. Néhány 
magyar kutatás és emberi jogi munka is megjelent (Sándor, 2010ab; Béres-Deák, 2010, 2011ab, 
2014, 2015; Borgos, 2011), valamint megalakult egy műhelyek szervezésével és 
információterjesztéssel foglalkozó alapítvány[3] is. Egy nemrég megjelent, európai és amerikai 
tapasztalatokat feldolgozó tanulmánykötet a témában folyó friss kutatások eredményeit 
mutatja be (Takács, Kuhar, 2011).

A szélesebb nyilvánosságot kapott pszichológiai és szociológiai tanulmányok kutatási kérdései 
rendszerint a szülők és gyerekek pszichológiai „alkalmasságára” irányulnak, különféle 
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